

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.  
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),  
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-  
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ  
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ  
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

VIII. ÉVFOLYAM, 272. SZÁM.

DEBRECEN, 1931 NOVEMBER 28. SZOMBAT

ÁRA 10 FILLÉR.

## Orvoslás-e, vagy csak kuruzslás?

Stillhalte és moratórium, ezek ma a divatos jelszavak. Mindkettő idegen szó. Az emberi természetben rejlik, hogyha valamit nem akarunk nevének nevezni, akkor az idegen nyelvek valamelyikének szókincséhez folyamodunk s onnan emeljük ki a nekünk legjobban megfelelő szót. Így vagyunk most is a Stillhalte-val és a moratóriummal. Nem akarjuk nyíltan, magyarárn megmondani, hogy baj van a fizetésteljesítések körül s az élet egyik legfontosabb feladatát, a munkát, a termelést végezhesseük, folytathassuk.

Egy ideig titkoltuk szegénységünket, de csakhamar be kellett látnunk, hogy nem állunk egymagunkban a nagy világon. Egymásután sorakoznak fel az államok s egymásután vallják be, hogy nekik is Stillhalte-ra és moratóriumra van szükségük. Egymásután hajtják végre azokat az óvintézkedéseket és veszik igénybe az orvosszereket, amelyeket belátó és előre látó kormányzati politikából már korábban foganatosítottunk. Nem mintha Csehországtól várnök álláspontunk igazolását, de azt kell látnunk, hogy a készen kiépített ipari Csehország, amelyet agyon dédelgettek a világ minden tájékáról, olyan rendszabályokat kénytelen életbe léptetni, amelyek arról tanuskodnak, hogy Csehországban sem minden fenéki tejfel. Nagy garral ünnepelte meg az ujdonsült köztársaság fennállásának tízéves jubileumát s ünnep előtt és ünnep után nagy gondal elkendőzte a nagyvilág előtt azokat a bajokat, a melyek már ott rágódtak Csehország életfáján. Most tehát Csehország is bejelentette, hogy fizetést leszállít, adót emel s szükségadókat s rendelkezéseket léptet életbe, a melyek — talán — elégségesek lesznek ahhoz, hogy Csehország a nagyvilág előtt újból játszassa az egészséges köztársasági játszmat.

De van-e hely, az irigyelt Franciaországot kivéve, ahol ne jelentkeznének a világháború és a győzelmes (?) béke (?) áldásai? Ma az egész világ egy egységes család, még pedig a közös bajok és közös szenvedések tették egy családdá. Tehát nem egy országot, nem Magyarországot, nem Ausztriát, nem Németországot s nem Csehországot, külön-külön és egyenkint kell szanalni, hanem az egész világ gazdasági rendjét.

Magyarország ezer esztendő ország, ahol ezer év vészviharain keresztül is felhalmozódtak az értékek. Akkor, amikor külföldi tartozásait négy milliárd pengőben állapították meg s viszont a magyar állam vagyonát meghaladja a negyven milliárdot: önkénytelenül felvetődik a kérdés, vajjon szabad-e kétségbeesnünk, vajjon szabad-e a

## A francia pénzügyminiszter rokonszenves megnyilatkozása Magyarországról és érdekes kijelentései a magyar kölcsönről

MAGYARORSZAG A NEMET-OSZTRAK CSATLAKOZÁS KÉRDÉSEBEN TELJESEN KORREKT MAGATARTÁST TANUSÍTOTT ÁLLAPITOTTA MEG FLANDIN.

Páris, november 27. A francia kamarában érdekes vita volt a magyar kölcsön ügye körül Vincent-Auriol, a francia kormány által nyújtott különböző előlegek ügyével kapcsolatban azt hangoztatta, hogy a kormány megsértette a törvényt, mert mellőzte az előzetes törvényhozási felhatalmazás kikérését.

Flandin pénzügyminiszter hangoztatta, hogy a kérdéses előlegeket minisztertanács kebelébe határozták el. A miniszter megállapította, hogy a vállalatok számára nyújtott előlegeknek köszönhető, hogy Franciaországban nem következett be olyan krízis, mint Angliában, Németországban és Amerikában. Az első jugoszláv kölcsönt és lengyel kölcsönt 1924-ben külön törvénnyel hagyták jóvá, ezeken kívül újabban a magyar kormányknak 254-milliót, a jugoszláv kormányknak pedig 250 milliót folyósítottak. Nem áll az, — mondotta a miniszter emelt hangon, hogy a francia kölcsön bejelentése alkalmával a magyar képviselőházban szidalmazták volna Franciaországot. Ime itt van kezében a hivatalos cáfolat.

— Ugyan kérem, — vette fel közben Renaudel szocialista képviselő és legyintett kezével.

Flandin pénzügyminiszter: Csodálom, hogy ön tiltakozik akkor, amikor megállapítom, hogy Franciaországot nem szidalmazták. — (Tetszés a jobboldalon.) Az egyedüli kritika, amely a magyar képviselőházban Franciaországgal szemben elhangzott, egy szocialista képviselőtől származott. (Derültség.) A kérdés politikai részére nem terjeszkedem ki, de annyit jelenthetek, hogy Magyarország a német-osztrák csatlakozás kérdésében tökéletesen korrekt magatartást tanusított (Tetszés.) Vajjon —

magyar nemzetnek elveszíteni magábanbízó erejét? Bizonyára nem! Az egész világ bajban van, így tehát az egész világnak gondoskodni kell arról, hogy összevetett erővel kikerülhessen a veszedelemből. Tehát nem elég az, ha mi belső gazdasági organizmusunk rendbentartásáért intézkedéseket foganatosítunk s a legnagyobb áldozatok árán biztosítjuk a leszorított igényű gazdasági élet folyását, mert arról is kell gondoskodnunk, hogy rajtunk kívül az egész világ gazdasági rendje normális helyzetbe, egészséges körülmények közé kerüljön.

kérdezte a miniszter az interpelláló képviselőt, — hasonló eréllyel támadná-e a kormányt akkor is, ha Németországnak nyújtott volna előleget, nem pedig a magyar és jugoszláv kormányknak, amelyek iránt a szocialisták nem viseltettek rokonszenvvel? (Élénk tetszés a jobboldalon és közepén, zaj a baloldalon.)

### BIZALMAT KAPOTT LAVAL.

Péntekre viradó hajnali három órakor, háromszoros bizalmi szavazással végződött a nagy külpolitikai vita a Kamarában. Először a szocialista párt bizalmatlansági indítványáról

szavaztak, amelyet Leon Blum nyújtott be. Ezt 325 szóval 240 ellen elvetették.

Azután a radikális párt bizalmatlansági indítványát bocsátotta szavazás alá Bouisson elnök. Nagy izgalomban ment végbe a szavazatok összeszámolása. Herriot javaslatát 340 szavazattal 275 ellen utasította vissza a Kamara. Végül 325 szóval 150 ellen határozattal emelte a középpártok indítványát, amely bizalmat nyilvánít Laval és a kormány iránt.

A helyzetet általában úgy fogják fel, hogy Laval „Németország fizessen” politikája kapott többséget a francia parlamentben.

## Lármás jelenetek a képviselőházban a Habsburg-kérdésről

MIKOR SZOCIALISTA KÉPVISELŐ KOSSUTH LAJOS DEBRECENI BESZÉDÉT IDEZLI. — RENDREUTASÍTÁS MUSSOLINI ÉS A DINASZTIA MEGSÉRTÉSE MIATT.

LAKATOS GYULA A TÖKÉVEL RENDELKEZŐ ORSZAGOK KI-ZSAROLÁSI POLITIKÁJÁRÓL.

Budapest, november 27. A képviselőház pénteki ülésén napirend előtt Kun Béla az előállatkivitel akadályairól szólott. A napirend első szónoka Dinich Ödön. Kifogásolja a 33-as bizottság összetételét. Közülök 22-en többszörös igazgató-sági tagok. Azután Vay Miklós szólalt fel. Hangoztatta, hogy az országot csak összefogással lehet megmenteni. Szerinte a mai idők nem alkalmasak a titkos választójog behozatalára.

Büchler József a kormány beruházási és adópolitikáját bírálta és a titkos választójog behozatalát sürgette. Véleménye szerint politikai téren új utakat kellene keres-

ni. Olasz orientáció helyett olyan orientációt, amely jobban megfelel a magyar nép egyetemes érdekeinek. A szociáldemokraták jogosan gyűlölik és utálják Musolinit. (Az elnök Büchler rendreutastította, — mert szövetséges viszonyban álló nemzet miniszterelnökével szemben ilyen sértő kifejezést használt.)

Büchler idézi ezután Benes cseh külügyminiszternek a cseh képviselőház külügyi bizottságában tartott beszédét, amelyben barátságosan emlékezik meg Magyarországról. Nem helyes, hogy miniszterelnök nem fogadja el ezt a békejobbot és nem tesz meg mindent, hogy a Benes által felvetett terv érdek-

Van egy nagy, nemzetközi intézményünk, a Népszövetség. A Népszövetség feladatai közé tartozik, hogy az egyes államok politikai és gazdasági helyzetét vizsgálja, s ahol bajok mutatkoznak, ott orvoslásukról gondoskodik. Azt látjuk, hogy lassanként sorra a Népszövetség elé kerülnek az összes államok, úgy politikai, mint gazdasági bajaikkal, sőt azt látjuk, hogy nem egy állam többször is orvoslásra szorul s így többször is visszakerül a Népszövetség elé bajaival. Itt-ott sikerül a momentán orvoslás, azonban a rendszeres, átfogó s az egész baj komplexumát felölelő orvoslás-

sal még mindig késlekednek. A világ gazdasági rendje egy nagy egész lesz ki. Ha ebben a nagy egészben beteg testrészek vannak, úgy csak az összes beteg testrészek orvoslása árán szerezhető vissza az egészséges állapot. Ha az egész test beteg, akkor csak az egész test orvoslása hozhatja meg a gyógyulást. A Népszövetség tehát vagy orvosoljon s miután orvoslásra szorult az egész világ gazdasági rendje, tehát orvosolja az egész világ gazdasági rendjét, vagy őrizkedjék attól, hogy az orvoslást — kuruzslással helyettesítse.

ben munkálkodjék. Nem tudja, hogy mi a kormány álláspontja a Habsburg kérdésben, mert még nem fejezte ki véleményét Károlyi Gyula miniszterelnök ebben a kérdésben. Nem tudja, hogy egyesek miért kívánják a Habsburgokat visszahozni, amikor már Kossuth a debreceni országgyűlésen is megmondotta, hogy a Habsburgház 300 éves uralkodása alatt mindig esküszegő volt.

Ezután idézi Kossuthnak a debreceni országgyűlésen mondott beszédét. Az elnök figyelmezteti, hogy jogában van idézni Kossuth Lajos beszédéből, de nem találja indokoltnak, hogy okvetlenül a díjaztassa...

Az elnök szavai a szocialisták nagy lármával fogadták, úgy, hogy nem is lehetett hallani további kijelentéseit.

Kossuth beszédét is meg akarják cenzurálni? Utasítsák rendre Kossuth Lajost — kiáltották a szocialista képviselők.

Az elnök megkérdezi Büchler, hogy azonosítja-e magát a felolvasott idézettel, mire Büchler igennel válaszolt. Erre az elnök rendre utasította. A szociáldemokrata képviselők óriási zajjal fogadták az elnök intézkedését.

Rakovszky Tibor nem pártpolitikai, hanem Magyarország szempontjából kívánja az egyes kérdéseket vizsgálni. Kétségtelen, hogy nálunk az agrártársadalom helyzetének javításával függ össze az ország helyzetének javítása is, — mert Magyarország kizárólag agrárállam. A mezőgazdaság súlyos helyzetén okvetlenül segíteni kell. Ha a kereskedelemnek és iparnak kiméleti időt biztosítanak, akkor ugyanezt eljárhatja a mezőgazdaság is. Növelni kell az agrár lakosság fogyasztó és vásárlóképességét is. Azt javasolja, hogy a gazdasági válság tartamára töröljék az 50 holdon aluli földbirtokok adóját. Az így elmaradó adókat pótolni kellene a társulati adók megfelelő felémelésével. A részvényjog reformját a kormány még be sem nyújtotta, máris megindult ellen az akció, hogy abból ne lehessen törvényjavaslat. Beszéde végén a 6-os bizottság által javasolt megtakarításokkal foglalkozik.

Mojzes János hangzott, hogy tisztelettel viseltetik a miniszterelnök puritán személyisége és áldozatkész vállalkozása iránt. Kifogásolta, hogy a kormánynak nincs gazdasági programja. Külföldi kötelezettségeinket csak kereskedelmi mérlegünk feleslegéből szabad fizetnünk, mert különben gazdasági életünket nyomorítják meg.

Lakatos Gyula hangzott, hogy költségvetésünket mindenképpen egyensúlyba kell tartani. Csak a tisztviselői fizetések és nyugdíjak leszállítása hozhatott közvetlen eredményt a kiadások leszállításánál, mert pl. a közigazgatási reformálására csak hosszú idő múlva járhatna kedvező hatással a költségvetésre. Az állami beavatkozást a gazdasági életbe mindinkább — csökkenteni kell, nehogy az állam illojális konkurrenciá legyen a magángazdaságnak. Büchler szavaira megjegyzi, hogy nálunk megvolt a megvan a teljes szándék a kisántállamokhoz való közeledésre, a fenti értelemben ha ezideig nem történt meg, annak csupán az az oka, hogy hallottunk ugyan udvarlagos kormányhatalmatokat és általánosságokat a kisántállam férfiai részéről, azonban többször megtörtént az is, hogy egyik állam férfi nyilatkozatát a másik dezavualták. Ha a másik oldalon is kellő megértés mutatkozik, úgy külpolitikánknak Büchler által megjelölt fonalát szívesen követi. Hangzott tovább, hogy az önellátás-

ra való törekvés átka Európának. Egyik oldalon magas vámokat látnak, a másik oldalon pedig dömping-politikát. A tőkével rendelkező országok kizsárolási politikája túlzottan drága költségekbe kergettek bele egyes államokat. Külföldi adósságainkért már annyit fizetünk le kamatok fejében, hogy minimális kamatok mellett már a tőke nagyrészt is kifizethetjük volna ebből a pénzből. Arra van szükségünk, hogy a kamatokat ideiglenesen leszállítsák a végleges megállapodásnak egy-két évig való elhalasztásával. A rövidlátó, önző politika helyett, a jobban felfogott önérdék politikának kell jönnie, akkor a gazdasági depresszió is elűnkhik, Magyarország pedig elindulhat a konjunktúra útján. (Éljen zés és helyeslés a jobboldalon és középen.)

Az elnök napirendi indítványában javasolta, hogy a vitát a jövő hét keddjén folytassák.

Farkas Tibor kifogásolta, hogy a lapokat a kolportázs jog megvonásával fenyegeti egy hivatalosnak látszó nyilatkozat, a kormányválságról szóló hírek miatt. Ő hajlandó jóhiszeműséget feltételezni a kormány részéről, de kéri, hogy ezt a kormányrendszer kritikáiról is tételezzék fel.

Keresztes-Fischer Ferenc belügy miniszter hangzott, hogy a kormányválságról nekiindul híreszteléseknek nem volt semmi tárgyi alapjuk. Az egységespárt összetartása az utóbbi időben csak megerősödött. A sajtó híreszteléseit hozzájárultak a forradalom kirobbanásához 1918. előtt.

Az ülés négy órakor ért véget.

## LEFOGLALTÁK

A „SZAKSZERVEZETI ÉRTESETŐ” ÉS A „VILÁGOSSÁG” NYOMDÁBAN HÁZKUTATÁST TARTOTTAK.

Budapest, november 27. Pénteken reggel kézbesítette ki a rendőrség Gál Benőnek, a „Szakszervezeti Értesítő” szerkesztőjének végzését, amelyben elrendeli a „Szakszervezeti Értesítő” c. folyóirat lefoglalását ama cikke miatt amelyet Peyer Károly képviselő írt a munkanélküliségről a „Nyomország vámszedői” címmel. Egyúttal elrendelték a szerkesztőségben és kiadóhivatalban, valamint a „Világosság” nyomdában a házkutatást.

ooo0ooo

A VASÁRNAPI DEBRECENI MECCS BIRÁJA.

Budapest, november 27. A btrák egyesülete a vasárnapi Bocskay—Budai 11. mérkőzésre Hegedűs bírói küldte ki.

ooo0ooo

## IDŐJÓSLÁS.

Havazás, havas eső, főleg a déli részekben némi enyhülés várható. Később változékony idő.

**Harisnyák, zsebkendők**

**Kardos László**

nagy választékban cég.

A nyíva: 1831.

**csakis szavatolható minőség**

## A minisztertanács letárgyalta a nyugdíjak csökkentéséről szóló rendeletet

A kormány a 33-as bizottság elé viszi a rendeletet, mely január hó elsejétől kezdődőleg csökkenti a nyugdíjakat.

Budapest, november 27. A kormány tagjai pénteken délután gróf Károlyi Gyula miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. A gyengélkedő Ernst minisztert, a vallás- és közoktatásügyi tárca szempontjából Pesthy Pál államtitkár, a népjóléti minisztérium szempontjából Solt Kornél államtitkár helyettesítette. — A tanács, amely tizenegy óráig tartott, letárgyalta a nyugdíjilletmények csökkentése tárgyában kiadandó kormányrendeletet.

Mint az MTI értesül, a nyugdíjak leszállításáról szóló kormányrendelet a mai minisztertanács határozata értelmében, holnap és holnapután végső szövegeztést fog nyerni és előreláthatóan hétfőn kerül nyilvánosságra.

Félhivatalos helyről a következő információt adták:

A nyugdíjügy rendezésére, a felhatalmazási 33-as bizottság által intézkedő törvény abban a formában kötelezi a kormányt, hogy még ebben az évben nyújtson be a nyugdíjak törvényes rendezéséről egy törvényjavaslatot. A nyugdíjügy azonban nálunk nagyon komplikált, mert-

hiszen három nyugdíjas kategóriáról s minden nyugdíjasnál családi pótlékról, nevelési járulékról és lakáspénzről kell új jogszabályokat alkotni. A törvényjavaslat tehát hosszadalmas kodifikációs munka nélkül, végső formájában előterjeszteni nem lehet. A törvényelőkészítés feladatával szakszerűen foglalkozó tisztviselők minden munkáját eddig a 33-as bizottság elé kerülő rendeletek megalkotása köztötte le. Ennélfogva az új nyugdíjtörvény kodifikációs munkájára nem is kerülhetett sor. A kormány a 33-as bizottság útján rendeletileg fog intézkedni a nyugdíjsoknak folvósítandó illetmények megfelelő leszállításáról, amely rendelettel, mint a legutóbbi minisztertanácsban már foglalkoztak, amely több szempontból megejtett revízió után ismét a mai minisztertanács elé kerül. A kéréssel valószínűleg a jövő hét végén foglalkozhatik a 33-as bizottság s ezután fognak hozzá a számvevő hivatalok a rendelet végrehajtásának munkájához, hogy január hó elsejével a rendeletben megállapított tételek szerint fizessék ki a nyugdíjakat és járulékokat.

## Montevideóban elfogták Majzler Zoltánt

Nyíregyháza, november 27. Majzler Zoltán sertésstenyészés címén közel egymillió pengőre menő összeget csalt ki Szabolcsmegyében a földbirtokosoktól és Montevideóban alapított vállalatot, Erdélyi Károly címen. Egy kivándorolt magyar felismerte és fel-

jelentette, mire letartóztatták. — A magyar hatóságok kérésére a szelhamost elfogták és a nyíregyházi kir. ügyészség értesítést kapott, hogy Majzler Zoltán útban van hazafelé és a napokban adják át a határon.

## A val'acsempész Weinreb Oszkárt 2 évi és három hónapi fogházra ítélték

A lefoglalt 37 ezer pengőt elkobozták.

Budapest, november 27. A Kuria pénteken hirdette ki ítéletét a Weinreb-ügyben. A Kuria a törvényszék felmentő ítéletét megsemmisítette. Weinreb Oszkárt bűnösnek mondotta ki egyrendbeli fizetési eszközökkel elkövetett befejezett visszaélés büntetésének kísérletében és ezért kétévi 3 hónapi fogházra, 10 ezer pengő pénzbüntetésre, 10 évi hivatali és politikai jogvesztésre, valamint 5 ezer pengő vagyonhiányosítottá ítélt. A lefoglalt 37.900 pengőt a Kuria elkobozásra rendelte. Az elítéltek nyomában meg kell kezdeni büntetésének kitöltését. Weinreb több női hozzátartozója az ítélet hallatára zokogásba tört ki, felesége pedig elájult.

volt polgári esküvője egy szegedi leánnyal, állítólag este egy szegedi orvost keresett fel, ahonnan való távozása után lett rosszul. A nyomozás megindult.

ESKÜJÖJE UTÁN TITOKZATOS MÓDON MEGHALT EGY SZEGEDI HENTES-MESTER.

Szeged, nov. 27. Péntek este házában ajtájában eszméletlen állapotban találták Nógrády Gyula 27 éves ismert szegedi hentesmestert. Nógrádit kórházba akarták szállítani, de útközben meghalt. A fiatal ember, akinek egyébként tegnap

—ooo0ooo—

**ERNSZT MINISZTER ALLAPOTA NEM SÜLYOS.**

Budapest, november 27. Ernst Sándor kultuszminiszter egészségi állapota aggodalomra egyáltalán nem ad okot. Legkésőbb szerdán újra átveszi hivatalainak vezetését.

—ooo0ooo—

**AZ EVANGÉLIKUSOKNAK SÍNCES KIFOGÁSUK A DEBRECENI KREMATORIUM ELLEN.**

Az evangélikus egyház egyetemes közgyűlésén a többek között tárgyalták a debreceni halotthamvasztó felállításának ügyét. A közgyűlés kimondta, hogy elvi szempontból kifogás nem emelhető az ellen, ha Debrecen városa krematóriumot akar felállítani.

Hogy mindenkinek legyen hárdecsónya, képeskönyv, üvegűzsek árait SPRINGER-cég, mélyen leszállította.

**Éjjel 2-10!**  
**bableves**  
**Műsor**  
**11 órákor**

**Szombaton és vasárnap mutatkozik be Kithy Jolly**  
**külföldre szerződött művésznő a TABARINBAN**

**Szolid**  
**polgári ár**  
**Belépti-díj**  
**nincs**

● **Sissters Bauthon és a teljes f"városi műsor** ● **Parkettánc reggel 5-ig** ●

## Vásáry polgármester a debreceni inségakció során felmerült zavaró tünetekről, panaszokról

**MÁR HUSZONKÉTEZER LÉLEKRE NÖVEKEDETT AZ ELLÁTATLANOK SZÁMA. AZ INSÉG-MUNKÁRA JELENTKEZŐK EGY RÉSE AZ AMERIKÁZIK S KÉT OLDALRÓL IS SEGÉLYT AKAR FELVENNI.**

**A VÁROS VEZETŐSÉGE ERÉLYES INTÉZKEDÉSEKET TESZ, HOGY AZ INSÉG-MUNKÁRA JELENTKEZŐ EMBEREK VALÓBAN DOLGOZZANAK IS.**

Debrecen városa szintén erején felüli áldozatot hozott akkor, amikor elhatározta, hogy az inségakciót a szélesebb rétegben ki fogja terjeszteni. Az akció élén dr. Vásáry István polgármester nagy munkát végez, hogy a jelentkező tízezrek megélhetését biztosítsa. — Ezzel szemben több oldalról is panasz hangzott el, hogy az inségmunkára jelentkező emberek egy része amerikaizik, nem dolgozza ki az idejét. Ugyanakkor állandóan nő a jelentkezők száma, úgy hogy ma már több, mint 22 ezer ellátatlannal kell számolni a város vezetőségének.

Az elhangzott panaszokkal kapcsolatban munkatársunknak alkalma volt beszélni dr. Vásáry István polgármesterrel. Arra a kérdésre, hogy az említett panaszok mennyiben felelnek meg a valóságnak, Vásáry István hosszabb nyilatkozatban válaszolt:

— Október óta folyik a munkanélküliek jelentkezése — mondotta a polgármester — és olyan nagy tömegek jelentkeznek, hogy nem egyszer a rendőrséget kell kérnünk a rend megővésére. Ma már 22.000 lélekről van szó, akik ellátandók lennének. Ez teljesen valószínűtlennek látszik, mert ez év január 1-én a népszámlálás során is összeirattak a munkanélküliek s inkább feltehető, hogy többen vallották magukat ehez a szomorú kategóriához tartozónak, mint olyannak, akiknek ellátása biztosítva van.

— Nem valószínű, hogy — bármennyire rosszabbodtak is a gazdasági viszonyok — tizenegy hónap alatt háromszorosára emelkedett volna a lélekszám azokat illetően, akik joggal igényelhetik a közület támogatását. Erre enged következtetni, hogy a levéltári összeírások és kimutatások alapján bizonyítást nyert, hogy az építőipar tevékenysége az utóbbi évek során nem áll alatta a békeévekben végrehajtott munkának. Míg az 1911—13. évek átlagában 3127 új helyiségre adtunk használati engedélyt.

— Mindezek az adatok azt mutatják, hogy sokan lehetnek, akik a mai nehéz városi háztartási helyzetre tekintettel a legszigorúbb mértékkel mérendő körülmények hiányában is igyekeznek a hatósági ellátáshoz hozzájutni. Még szomorúbb annak a megállapítása, — hogy akiknek az eddigi — talán túlságosan is jóindulatú felülvizsgálás után a hatósági ellátásra való jogukat megállapították s ennek alapján részükre az élelmiszerkönyveket kiadták és munkára kiutalást nyertek, nem jelentek meg, sőt a munkától távol maradók száma hétről hétre emelkedik. Azok is, akik a munkában részt vesznek, olyan minimális teljesítményt produkálnak, amelyet nem lehet szó nélkül hagyni. A könnyű, homokos talajon az átlagos teljesítmény másfél köbméter föld mozgósítása, holott ennek a háromszo-

rosának kellene lenni. A faültetésekhez történő gödörásásoknál a naponkénti átlag másfél gödör kiásása.

— Megállapítást nyert, hogy a földmunkát csak reggel fél 9 órákor senki sem lehet a munkahelyen találni. A földmunkák többsége az erdőségekhez vezető utakon történik és a munkahelyek környékén egyesek nagymérvű erdőpusztítást csinálnak, ugyanakkor, mikor tüzfeszükségletüket a város kellő mértékben, a legjobb minőségű fával biztosítja.

— Ma már alkalmi munkásokat, favágókat alig lehet kapni. Az erdőtermelésnél szintén megállapított, hogy a munkára kiállottak — egy jelentékeny része is alig végez valami munkát. Vannak olyan munkacsoportok, amelyeknek napi keresete 3 pengő körül mozog, sőt van olyan is, ahol a napi kereset a 4 pengőt is meghaladja. Ezzel szemben vannak olyan csoportok, melyekben a napikereset 30—40—50 fillér körül mozog. S ezt még azzal sem lehet igazolni, hogy a napobbkeresetűek az ilyen munkában járatos egyének lennének, — mert ipari szakmunkások között is vannak olyanok, akik lelkiismeretesen dolgozva, napi 2.80-at is meg-

keresnek az erdőkitermelésnél.

— Azt is panasz tárgyává tették, hogy a munkások egy része, igen lényeges számban, a munkára történt jelentkezés után megy a Társadalombiztosító Intézetbe, mint beteg és a Társadalombiztosítótól is igyekszik táppénzt szerezni. Az még nem volna kifogásolható, — hogy megállapított betegség esetén a munkára jelentkezés révén valaki táppénzhez jut, de két oldalról segítséget senki sem vehet igénybe.

— Azok, akik az OTI ellátása alá kerülnek, nem vehetik igénybe a város ellátását is. Mindezek a három hét alatt jelentkezett tünetek, olyanok, amelyekkel komolyan kell foglalkoznia az inségakció bizottságnak s lehetőleg meg kell találni a módot arra, hogy a munkanélküliség ellen folytatott akció ne csak pénzügyileg ne váljék lehetetlenné, hanem morális alapjait se veszítse el.

Mint értesülünk, a város vezetőségének intenciójához híven az inségakció bizottság szigorú intézkedést fog életbe léptetni az amerikaizás és dologkerülés ellen, egyben a jelentkezők adatait gondosan megvizsgálhatja.

## Kommunista munkanélküliek zavargást rendeztek Londonban

London, nov. 27. A kommunista munkanélküli tüntetők London három külvárosában súlyos zavargásokat rendeztek. Téglaikkal, tejesüvegekkel és vasdarabokkal dobálták meg a rendőröket. Nagyobb gyalogos és lovas rendőrcsapatok csak hosz-

szabb kézitusá után tudták szétverni a tömeget. Húsz ember megsebesült, többet őrizetbe vettek. A tüntetők erre megostromolták a rendőrszobákat, hogy kiszabadítsák társaikat, a rendőrség azonban teljesen szétoszlatta őket.

## Izgalom a csapóuccai egyházzésben Diószeghy lelkész ügyében hozott ítélet miatt

Küldöttséget menesztenek Baltazár püspökhöz.

Rendkívül izgalmas hangulat uralkodik a Csapó uccai egyházzésben. Diószeghy Mihály ref. lelkész ügyében hozott egyházmegyei bíróság ítélet miatt. Az egyház belső ügyeibe távolról sem óhajtunk beleszólni és csupán arra szorítokunk, hogy a hozzánk juttatott közleményt közreadjuk. Tegnap este az alábbiak közlésére kérték fel bennünket:

„Az Árpádtéri egyházzés tanácsa a zsufolóság megtelt gyülekezeti teremben tartott tanácsulást, péntek délután, melyen dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző is megjelent. — A

hívek mély sajnálattal adtak hangot ama panaszuknak, hogy rendkívül közkedvelt és szeretett lelkészüket, dr. Diószeghy Mihályt az egyházmegyei bíróság lesújtó ítélettel rötta meg. Az egyházzési tanács egyöntetűen arra az álláspontra jutott, hogy monstre-küldöttséggel felkeresi a főtiszteletű püspök urat és felkéri, hogy az ügyet a legsürgősebben tárgyalassa le s adjon megnyugvást a felzaklatott híveknek. Kifejezésre juttatta azt is, hogy ha ez ügyben dr. Diószeghy Mihályt lelkészüknek nem kapják: képesek önálló egyházzá



**Szállítunk bármilyen mennyiségben**  
**salgótarjáni darabos kályhaszenet**  
**OLCSÓ ÁRAK! 4500—5500 CALÓRIA! OLCSÓ ÁRAK!**  
**A POROSZ SZENET TELJESEN PÓTOLJA!**  
**SCHUSCHITZKY JÁNOS ÉS TÁRSA**  
Ferenc József-út 49. Telefon: 12—48, 12—62.

alakulni, az elégedetlenek óriási számára tekintettel s még így sem engedik szeretett lelkészük eltávolítását”

Árpádtéri egyházzési hívek.

## Hankiss János előadása a Népszerű Főiskola Tanfolyamon

Hankiss János dr. egyetemi tanár csütörtökön megtartott előadása egyik kimagasló eseménye volt a Népszerű Főiskolai Tanfolyam idei ciklusának. A terem már jóval az előadás megkezdése előtt zsufolóságig megtelt. E fokozott érdeklődés az érdekes témának, de főleg a népszerű, szellemes előadónak is szólt.

Tömör előadás keretében ismertette Hankiss professzor előadása első felében a francia színpad fejlődését, a misztériumok szimultán színpadától a mai kor forgó színpadáig. Előadása második felében áttért a francia dráma fejlődésére. A francia tragédia a középkori misztériumokra vezethető vissza, mely kikerülve a templomból, lassu fejlődéssel jut el a francia klasszikus dráma hirtelen kivirágzásáig: Corneille-ig és Racine-ig.

A vígiatek viszont a farce-okból ered, melyet kisebb társaságok a saiat szórakozásukra irtak, jobban mondva adták elő. Később is csak szórakoztatásra szánták ezeket a kisebb bohókodásokat egész Moliere-ig, aki halhatatlanná tette magát azzal, hogy örökemberi jellemeket rejtett a komédia álarcá alá. Szébbnél szébb művészi gondolat és nagy hozzáértéssel összeválogatott vetített képek tették élénké és mindenki által érthetővé a színes és élvezetes előadást, melyért a hallgatóság szünni nem akaró tanssal mondott köszönetet az illusztris előadónak.

## A VÁROSI TISZTIORVOSOK SEMMIFÉLE MELLÉKFOGLALKOZÁST NEM VÁLLALHATNAK.

Dr. Láng Sándor városi tisztifőorvos most terjesztette elő jelentését a jog- és pénzügyi bizottság elé a városi tisztiorvosok mellékfoglalkozása ügyében. A közgyűlés ugyanis olyan értelmű határozatot hozott, hogy a tisztiorvosok nem vállalhatnak mellékfoglalkozást, ha ezáltal hivatali alárendeltségi helyzet állna elő.

A főorvosnak erre vonatkozó jelentése után most a jog- és pénzügyi bizottság olyan javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, mely szerint a jövőben a tisztiorvosok semmiféle mellékfoglalkozást nem vállalhatnak.

## UJ TELKET AD A VÁROS A HELYÖRSÉGI TEMPLOM CÉLJÁRA.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága a helyörségi templom céljára a Hatvan ucca végén levő térségen adott telket a katonai egyházzközségnek. Ez a hely azonban ne malkalmas templom céljára, éppen ezért most a jog- és pénzügyi bizottság javaslatot tett a közgyűlésnek, hogy a Libakertnek azon a részén, ahol a sugárút térben fog végződni, a Horthy Miklós sugárút végén adjon telket a helyörségi templom céljára. Ebben az esetben módosítani kell a szabályozási tervet, s így a helyörségi templomépítés ügye halasztást fog szenvedni.

### Musso'ini olasz miniszter-elnök kitüntette Wallisch Oszkár egyetemi lektort

Benito Mussolini olasz miniszter elnök Wallisch Oszkár debreceni tanár, egyetemi olasz lektort, a római olasz királyi tudomány-egyetem doktorát, az olasz kultúra terjesztése és a fasiszta szellem és munka ismertetése terén évtizeden át folytatott eredményes munkálkodásáért *elismerésül sajátkezű aláírásával ellátott fasiszta Oszkár* az olasz kitüntetés *megtesszerával tüntette ki*. Wallisch érdemelten éri, mert rendszeres egyetemi munkáján kívül egyebek közt Debrecenben *eddig harmincöt olasz irodalmi és művészettörténeti előadást tartott*. A kiváló lektor ezirányú munkássága nemcsak kulturális szempontból, hanem az olasz-magyar barátság kimélyítése szempontjából is igen fontos.

### A város nem vásárolhat kaszálóbirtokot

Hírt adtunk már arról, hogy Debrecen városa több erdei kaszáló birtok megvásárlását, illetve elcserélését tervezi. A közgyűlés már meg is hozta az erre vonatkozó határozatát, a belügyminisztérium azonban most arról értesítette a város vezetőségét, hogy a cserékhez és a vásárlásokhoz csak abban az esetben járulhat hozzá, ha erre a célra meg volna a kellő fedezet. A miniszter döntése folytán a város nem vásárolhat kaszáló, sőt még árverésen sem vehet földet, mivel a »földi-pénztárban« jelenleg egy fillér sincs.

### A bajnoki sakkverseny

Az Ujságíró Clubban folyó bajnoki verseny pénteki fordulóján Tatár nyert Kapusi ellen, döntetlen eredménnyel végződött a Gasparik—Neumann játszma, míg a Barcza—Kovács játszma remi állásban függőben maradt. A versenyzők állása jelenleg a következő: Tamkó 7 és fél, Dalmy és Torma 6 és fél, Barcza 6, Kovács 5 és fél, Tatár 4 és fél, Neumann 3 és fél, Kiss, Mayer, Gasparik 3, Kapusi 1, Hajdu és Hóra fél egység. Ma a Mayer—Kapusi, Gasparik—Tatár elmaradt és Kiss—Kovács függő játszmák bonyolítottak le. Teljes forduló hétfőn lesz.

### Putty Lia, a magyar származású filmszínésznő meghalt

Newyorki jelentés szerint Putty Lia hajnali 1 óra 5 perckor meghalt.

Putty Lia néhány nappal ezelőtt vacsora közben rosszul lett. Csirkeparikást evett és csontszilánk akadt a torkán, amely megsértette a légesövet. Vérmérgezéssel, súlyos állapotban szállították a kórházba, ahol műtétet végeztek rajta, de a szép filmszínésznő nem lehetett segíteni. A szép fekete-hajú filmsztár 1900 január 10-én született Budapesten. Putty Gyula huszárkapitány és egy Hoyos grófnő leánya. Tizenhét éves korában férjhez ment egy földbirtokoshoz, akitől rövidesen elvált. 1918-ban feljött Budapestre és a Royal Orfeum szerződötté tagjai sorába. Ezután Bukarestbe került, ahonnan Berlinbe szerződötték. Joe May veszi észre a tehetségét és fellépteti a »Hindu siremlék« című film egyik főszerepében. 1926-ban Griffith Amerikába szerződött, ahol fel is lép három-négy filmben, de ekkor már a hangos film terjedése megállítja a karrierjét. Most ismét — rövid angol színpadi szereplése után — felvirradt volna Putty Lia hajnala a filmvilágban.



### Megmestarttuk.....

hogy a radiozok igényeit ki lehet elégíteni, bizonyíték erre 2 lámpás 7029-es és az 5 lámpás 7050-es Orion rádió

ORION egyedárusítás Piac u 70. Takács Lajos és Társa cégnél

## Dr Kenézy Gyula ravatalon

Ma délelőtt fél 11 órakor kezdődik a temetés.

A debreceni egyetem nagy halottját, dr. Kenézy Gyula orvos-professzor hült tetemét a Kollégium dísztermében ravatalozták fel. A ravatalhoz egész nap sűrű sorokban zarándokolnak el az elhunyt tisztelői és tanártársai, hogy egy pár szál virággal és könnyhullatással lerójják haláljukat és kegyeleitüket a nagy halott iránt. Kenézy Gyula temetése ma meg végbe impozáns gyászünne-

pély közepette. Délelőtt fél 11 órakor kezdődik a temetés a Kollégium díszterméből, ahol gyászünnepele lesz, majd a koporsót átvisszik a Nagytemplomba, ahol az egyházi temetés lesz. A temetés sorrendjét lapunk tegnapi számában közöltük. A Nagytemplomból megindul a temetési menet a Szent Anna uccai temetőbe, ahol hűséges élettársa mellé temetik el Kenézy Gyulát.

## Pénzügyi okokból nem szállíthatja le a város a földhaszonbéréket

Nemrégiben Debrecen város földbérleti kérvényt nyújtottak be a városhoz, amelyben átlagos harminc százalékos bérmérséklést kérnek. Ezt a kérvényt harminc bérlet írtá alá, de emellett egyesek még külön kérelmeket is adtak be.

A bérleszállítás kérdését egy ad hoc bizottság tanulmányozta, mely

azonban pénzügyi okok miatt nem javasolja a csökkentést. A jog- és pénzügyi bizottság most foglalkozott a bizottság előterjesztésével, azt magáévá is tette, egyebekben azonban a bizottságot két szakértővel kiegészítik, hogy az egyéni kérelmeket esetenként tárgyalja le.

## Visszaveszi a város a Dalegyeletnek székház céljára adott telket

Mint tudvalevő, Debrecen város a világháború előtt a Széchenyi uccán telket adományozott a Városi Dalegyeletnek. Ugyanakkor kötelezte a Dalegyeletet, hogy záros határidőn belül felépíti a telekre a székházát.

Közben annyira leromlottak a gazdasági viszonyok, hogy a székház felépítéséről egyáltalán nem

lehet szó. A jog- és pénzügyi bizottság most javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, hogy a város a telket vegye vissza a Városi Dalegyelettől. Ugyanígy visszaveszi a város a gyermekmenhely mögötti telket is, melyet annakidején az Országos Birói és Ügyészi Egyesületnek adományoztak internátus céljára.

## Felmeníve a hamisítványok vádjára alól

A múlt év április 2-án Jóna Mátyás hajdunánási gazdálkodó leánya ismeretlen okból elköltözött férjétől, ifj. Zágoni Jakab községi tanítótól.

A költözködésnél a cserben hagyott férj szövegtábla keveredett volt apósával, aki állítólag trágár szavakkal illette ifj. Zágoni Jakabot.

A megsértett tanító erre Jóna Mihály gazdálkodót feljelentette a járásbírósi ügyben, ahol Jóna Mihályt Petkó Lajos és felesége vallomása alapján becsületértérsé vétségéért 200 pengő pénzbüntetésre ítélte, ezt azonban 3 évi próbaidőre felfüggesztette.

Jóna Mihály az ítéletet megfellebbezte és fellebbezésében kijelentette, hogy Petkó Lajos és felesége hamis vallomást tettek, mert az eset lejátszódása alkalmával Petkók nem voltak bent a tanító lakásán, ahol a kijelentések állítólag elhangzottak. Jóna egyébként hamis eskü büntette címén feljelentést tett a debreceni ügyészségen Petkó Lajos és felesége ellen.

Az ügy tegnap került főtárgyalásra a debreceni törvényszéken. A vádlott gazdálkodó és felesége a tegnapi tárgyaláson is kijelentette, hogy az említett napon bent voltak Zágoni Jakab tanító lakásán és hallották, amikor Jóna Mátyás trágár szavakkal illette a tanítót.

A tanukihallgatások és a perbeszé-

dek elhangzása után Rézler Ervin tanácselnök kihirdette a törvényszék ítéletét és Petkó Lajost és feleségét az ellenük emelt vád és annak következményei alól bizonyítékok hiányában felmentette. Az ítéletet a kir. ügyész megfellebbezte.

### Aki játéknak nézte a guthi vasutat

Horváth Pál debreceni cigánylegény tegnap délelőtt a guthi kisvasutnál az egyik váltót átváltotta és mikor meglátta, hogy a sín pár kitér a rendes irányból, megijedt és futni kezdett.

Az esetnek szemtanúja volt az ezviki pályaoőr, aki a cigány után futott és azt rövid hajsza után elfogta. A pályaoőr mikor elfogta a cigányt és azt felelőségre vont a tettéért, Horváth megszeppenve, de azért humorosan felelt:

— Dik mán te, hát már az embernek még a gyermekvasutnál sem szabad játszani?

A vasutas ezután átadta a cigányt a guthi csendőrszéknek, amely még tegnap délelőtt bekísérte Horváth Pált a debreceni ügyészségre, ahol dr. Csáky János vizsgálóbírósegéd azonnal kihallgatta. A cigánylegényt kihallgatása után szabadon bocsátották, de közveszélyes megrongálás vétsége címén megindították ellene az eljárást.

### Zenekedvelők Köre II. bérleti hangversenye

Guglielmetti páratlanul nagyszerű debreceni hangversenye után egy ugyancsak magasszínvonalú és hatalmas művészi jelentőségű produkciónak ígérkező hangversennyel folytatja a Zenekedvelők Köre ezidei bérleti sorozatát. Leuer Hubert kamaranékes neve nem ismeretlen a debreceni koncertközönség előtt sem, hiszen ez a kiváló tenorista ma Európa legelső hős-tenorjai közé számít és a Wagner zenedrámák bécsi előadásainak ünnepelt hőse. Lohengrin, Siegfried, Parsifal, hogy csak a legparádásabb szerepeit emlegessük.

Leuer Hubert tudvalevően a budapesti társaság egyik előkelő, ragyogó szépségű tagját vette feleségül, akinek kedvéért magyarul is megtanult és a magyar muzikának lelkes propagálója lett Bécsben, a külföldön is és ezért nem kis érdekességre számíthat az a hír, hogy Debrecenben valószínűleg a Bánk bán áriáját magyarul fogja énekelni. Leuer Hubert kíséretében jön le Debrecenbe az est másik szereplője, a legfiatalabb magyar gárda legtehetségesebb tagja, Darvas Margit, akinek hatalmas művészi sikeréről olvastunk tavaly a bécsi sajtóban és aki kiváló pianista képességeivel a szigorú budapesti kritikát is egy csapásra meghódította.

A Zenekedvelők Köre tagjai II. hangversenybérletben kapják Leuer Hubert és Darvas Margit koncertjét. A napi jegyek elővétele hétfőtől kezdve a Méliuszban és a Bika halljában. A hangverseny napja: december 5, szombaton este 8 órakor az Arany Bika dísztermében.

### Az országos frontarcos zászló ünnepélyes átadása

Felhívás

a Tiszántúli frontarcosokhoz.

Az országos frontarcos zászló ünnepélyes átadása december hó 13. napján lesz, a pesti Vigadó nagytermében Szövetségünknek. Ezen a napon a magyar közélet vezető tényszerői és társadalmi életünk előkelőségei mellett ott lesznek ünnepélyünkön a velünk rokonszenvező külföldi államok nemzeti alapon álló frontarcos szervezeteinek vezetői, akik ezt az alkalmat óhajtnák felhasználni arra, hogy megjelenésükkel szorosabbra fűzzék a világháborúban együtt szenvedett bajtársak között a barátság és megbecsülés szálait.

A vidéki szervezetek kiküldöttei is a vidékről felutazni szándékozó bajtársak utazási kedvezményre jogosító igazolványokat igényelhetnek — melynek alapján az alsóbb kocsiosztályra váltott vasúti jegyekkel eggyel magasabb kocsiosztályon utazhatnak, ami körülbelül harminc százalékos utazási kedvezménynek felel meg. Öltözet a rendszeresített bajtársi vagy sötét színű uccai ruha, frontarcos jelvényvel, kitüntetésekkel.

Ezúton is felhívjuk úgy a debreceni, mint a hajdú és csopka Bihar vármegyei frontarcos bajtársak figyelmét arra, hogy akik részt óhajtanak venni, illetve fel akarnak utazni, december hó tizenharmadikán megtartandó ünnepségünkre, kedvezményes vasúti jegy igénylésüket december hó 2-án, déli tizenkét óráig bezárólag személynél jelentésük be. frontarcos szövetségünk helyi irodájában, Ferenc József út 66. szám alatt, a hivatalos órák alatt, délelőtt 8—12 óráig és délután 3—6 óráig. Kívánatos volna, hogy mentől több bajtárs vegyen részt országos ünnepségünkön. A részletes programot ugyanezen lap hasábjain, későbbi időpontban közölni fogjuk bajtársainkkal. Elnökség.

Férfiöltöny vegytisztítás és vasalása... 4 P  
Weisz Arany János ucca 9.



Ma, szombaton és a következő hétfőn és szerdán este 9 órakor

**Kardoss Géza felléptével**  
**Édes ellenség**

Vasárnap délután 3 órakor olcsó helyárakkal a legszebb magyar zenéjű operett

**A hajduk hadnagya**

Este 8 órakor. Mindenki számára, félhelyárakkal! Móra Ferenc országos híru daljátéka, az

**Aranyszőrű bárány**

Legközelebbi ujdonságok! December 3-án, csütörtökön Hunyadi Sándor nagyszerű új darabja, Kardoss Géza felléptével

**Pusztai szél**

December 4-én, pénteken Puccini világhíru operája Kőszeghy Teréz, Csóka Béla és Szórád Ferenc a Városi Színház művészeinek felléptével

**Pillangó kisasszony**

A Csokonai Színház igazgató-sága felkéri a mélyen tisztelt bérlelőket, hogy az esedékessé vált II-ik bérleti részleteket a titkári irodában befizetni méltóztassanak.

**HETI MŰSOR:**

November 28-án, szombaton este 8 órakor: **Édes ellenség** (színjáték), Kardoss Géza felléptével.

November 29-én, vasárnap délután három órakor, olcsó helyárakkal: **Hajduk hadnagya** (operett)).

November 29-én, vasárnap este nyolc órakor, mindenki számára félhelyárakkal: **Aranyszőrű bárány** (daljáték).

November 30-án, hétfőn A. 11. bérletben: **Édes ellenség**, (színjáték.) Kardoss Géza felléptével.

December 1-én, kedden este nyolc órakor, mindenki számára félhelyárakkal: **Vig özvegy**, (operett).

**Mozik műsora:**

Ma szombaton  
A hétköznapi 5 óras előadások mérsékelt helyárakkal

**VIGSZINHA** 5, 7 és 9 óra  
Bibor és kékitő, hangos vígjáték, Hansi N. főszereplésével.

**URANIA** 5, 7 és 9 óra  
Román, a főszerepekben Greta Garbo és Lewis Stone.

**APOLLO** 7, 9 óra  
Fekete tigris. Tom M. Nagy Katóval. A szökevény.

**Meteor mozi műsora**

Szombaton: Csak felnőtteknek: „Vén róka klubja” (Mi történt az éjjel?). Egy kalandos éjszaka története, nyolcfelvonásban. Főszerepekben: Harry Piel. — Megelőzi: „Az egynapos asszony”. Vébéli párizsi bohózat nyolcfelvonásban. Főszereplők: Carmen Boni és Hans Junkermann. Előadások 7 és 9 órakor, félhelyárakkal.

**Rádiókészülékek**

Ingosóbban. Készülékek átalaktása hálózatira, varrógépek szak-szerű javítása

Keszlernél, Széchenyi ucca 1. sz.

**A homokkertiek nincsenek megelégedve a templomtelekkel**

A város nem tud újabb áldozatot hozni. — Mikor épül fel a homokkerti ref. templom?

Még évekkkel ezelőtt történt, — hogy Debrecen városa a homokkerti ref. templom céljára telket adományozott. A lakosság azonban nem volt megelégedve az odamány nyal és az eredeti telket egy má-sikkal cserélte el. Később ez a telek sem kellett s arra kérték a várost, hogy 17 ezer pengőért egy harmadik telket vegyen meg a ref. templom céljára.

Ezt a kérelmet most tárgyalta a

jog- és pénzügyi bizottság, amely olyan értelmű indítványt terjesztett a közgyűlés elé, hogy a nehéz gazdasági viszonyokra való tekintettel utasítsák el a telekvételi kérelmet, annyival is inkább, mert a város már nem tud újabb áldozatot hozni.

Igy aztán egyelőre nyílt kérdés marad, hogy mikor épül fel a homokkerti ref. templom.

**Egy fiatal festősegéd agyon akarta löni magát és ideálját**

Az öngyilkosság tervét elmondta a barátainak, akik megakadályozták a kettős öngyilkosságot.

Kevés hija, hogy nem kell egy véres, kettős öngyilkosságról beszámolnunk. Egy fiatal festősegéd elkeseredésében agyon akarta löni magát és a halálba magával akarta vinni az ideálját is, csupán a barátok ébersége akadályozta meg a véres kettős öngyilkosságot. — Szerencsére a hatóság közbelépésének sikerült a halálba készülõ fiatalembert jobb belátásra bírni és lebeszélni az öngyilkossági tervek-

ről. Tóth János 19 éves címfestő alig két hónappal ezelőtt szabadult fel a címfestő iparban. Felszabadulása után mestere azonnal elbocsátotta és csak alkalmi munkákon dolgozhatott, ami nagyon elkeserítette Tóth Jánost. A fiatal festősegéd mintegy három hónappal ezelőtt megismerkedett egy T. Juliska nevű leánnyal, akinek komolyan kezdett udvarolni. A két fia-

tal teremtés boldogsága elé azonban súlyos akadályok merültek és Tóth János egyre jobban elkeseredett. Néhány nappal ezelőtt pénzre tett szert és vásárolt magának egy forgópisztolyt. Barátainak el is mondotta, hogy öngyilkosságot — fog elkövetni, de magával viszi ideálját is. A leánynak is mondta, hogy öngyilkos lesz és mindenáron rá akarta venni, hogy menjen vele a halálba, de a leány húzódozott az öngyilkosságtól.

Tegnap este a Délisoron találkozott Tóth János az ideáljával és együtt indultak sétálni. A fiu barátai azonban tudták, hogy Tóth János milyen terveket forgat magában és távolról követték. Amikor a Saltérom-laktanyához értek, szóltak a rendőrnek is, aki utána eredt a fiataloknak. Amikor Tóth János látta, hogy követik, sőt rendőr is megy utána, a revolvert a Saltérom-laktanya előtti bozóthoz dobta. Ekkorrára odaért a rendőr is, aki Tóth Jánost és a leányt előállította a rendőrségre.

A rendőrség központi figyeletén Tóth János sírva mondotta el, hogy a nehéz helyzet miatt akart öngyilkosságot elkövetni és agyon akarta löni T. Juliskát is, akit nagyon szeretett. A rendőrségen alaposan a lelkére beszéltek az elkeseredett fiatalembernek, aki meg is fogadta, hogy eláll az öngyilkosság gondolatától, mire mindkettőjüket elbocsátották a rendőrségről.

**FILM**

**BIBOR ÉS KÉKITŐ.**

**A Vigszinház új műsora.**

Tegnap este új műsorát mutatta be a Vigszinház, a „Bibor és kékitő” című filmoperett lepergetésével. A film Hansi Niese, a világ legnagyobb komikájának remek alakításával igaz élményt jelent. Az a természetesség, az a fölényes biztonság, amellyel Hansi Niese kettős szerepét alakítja, mindenkét megbűvöl. A hercegője hódító, könnyed és finom; a mosónője szívvel teli, igazul természetes, vidám, derűs és kedves.

Körötte fordul meg minden a cselekményben. Neve jelenti a darabot és viszont. A többi szereplők: Fred Döderlein, Else Elster és Franz Schafheitlin csak amolyan szükséges kiegészítők.

A Vigszinház egy érdekes trükkfilmmel együtt mutatta be a „Bibor és kékitő”-t igen szerény érdeklődéstől kísértén.

**Bucsi Szabó László lett a jogászelelnök**

Tegnap délután tartotta a jogász szakosztály tisztújító közgyűlését. A közgyűlés elnöke bucsi Szabó László jogszigorlót választotta meg. A tisztikar egyébként a következőképp alakult: alelnökök: Preinesberger Andor és Schlegel Ferenc; vígalmi bizottsági elnök: Baranyi Sándor; alelnök: Benkő Géza; pénztárosok: Imrik Béla; főtitkár: Szögényi Gyula; titkár: Szintay Kálmán; főjegyző: Szilágyi István; főellenőr: Reszeghy Lajos; számvizsgáló bizottság elnöke: Kiss József; becsületügyi bizottság elnöke: László Sándor.

A közgyűlést Somogyi Sándor volt alelnök, korelnök vezette s szép beszéddel iktatta be bucsi Szabó László új elnököt, ki magas nivón járó szakfoglaló bizottságban ismertette gazdag programját s az egészség megteremtését hangsúlyozta.

Örömet szerez hozzátartozóinak! Készíttessen egy gyönyörű képet Liener fényképszéknél.

**Ezek az árak érvényesek**

míg a készlet tart a

**KLEIN DIVATHÁZ**

(volt Ecker, Klein, Sugár)

**karácsonyi vásárján**

GYAPJU RUHAKELME szép mintákban . . . . . P 2.60	TAVASSZRÓL VISZSZAMARADT MINTAS RUHAKELMEK P 3.50 helyett P 1.95
GYAPJU KÖTÖTT RUHAKELME . . . . . P 7.20	FEHERNEMÜ SE- LYEM, kellemes vi- selet, szép ruhaanyag P 2.95
GYAPJU FÉRFI SZÖ- VET rendkívüli alka- lom . . . . . P 11.50	SELYEM MAROCAIN divat színekben . . . . . P 11.50
SELYEM MAROCAIN kitünő magyar min. P 6.50	

**Sevilla 1931. évi minta, míg a készlet tart P 2.90 heletty P 1.68**

MÜSELYEM szép min- tákban . . . . . P —.88	JAPAN SELYEM szép színekben . . . . . P 2.90
VOALOK szép minták- ban . . . . . P —.68	FEHERNEMÜ BATISZT, szintartó, szép színekben . . . . . P —.98
TENNISZ FLANELL pijamára, szép min- tákban . . . . . P —.68	AGYNEMÜ DAMASZT megbízható minőség . . . . . P 1.88

**Rendkívül olcsó áron kiérusítjuk a rak- táron levő asztalneműeket, törülközőket és kész női tehrneműeket**

**Maradékot minden árban**



### A Szeretelszövetség ismertetése a Kistemplomban

Már többször hírt adtunk arról az országos mozgalomról, melyet a ref. egyházak körében, dr. Kiss Ferenc debreceni teológiai professzor kezdeményezett, s amely jelenleg végi országos hódító útját. A nagy eszme most érkezik el Debrecenbe. A ránk jövő vasárnap délelőtti ref. istentiszteletek keretében, a szolgáló lelkészek fogják ismertetni a szeretetszövetség ügyét. Vasárnap délután öt órákor pedig a Kistemplomban tartandó vallásosünnepély keretében, — maga a szövetség alapítója, dr. Kiss Ferenc fogja ismertetni az Országos Református Szeretel Szövetséget. — Ugyanakkor az istentiszteleti szolgálatot Uray Sándor ref. lelkész végzi. E templomi ünnepélyre felhívjuk olvasóink figyelmét.

### Menyasszony és vőlegény

— Istentiszteleti rend a református templomokban, november hó 29-én: Nagytemplomban délelőtt fél 9 órákor Siposs Imre, 10 órákor pr. Kolozsváry Kiss László, ág. Szabó Géza, délután öt órákor Szabó Géza. — Kistemplomban délelőtt 9 órákor dr. Danesházy Sándor, ág. Uray Sándor, délután öt órákor vallásosünnepély Uray Sándor és dr. Kiss Ferenc. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órákor pr. Baja Mihály, ág. Madar Zoltán, délután öt órákor Madar Zoltán. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órákor pr. Kovács Pál, ág. Magyar Bertalan, délután három órákor Dókán E. Ispóty templomban délelőtt 10 órákor pr. Molnár Ferenc, ág. Bagdy D., délután öt órákor vallásosünnepély: Nagy Sándor. — Homokkertben délelőtt 10 órákor pr. és úrvacsorát oszt Felker János, délután három órákor vallásosünnepély: Mezey Béla. — Nyilas télepen délelőtt 10 órákor pr. és úrvacsorát oszt Papp Imre, délután három órákor Bíró Béla th. — Csapó-kertben délelőtt 10 órákor Bárdy Ferenc, délután három órákor vallásosünnepély Halász András. — Czuczán délelőtt 10 órákor vitéz Szabó Endre. Tégláskerti iskolában délután három órákor Benyhe Imre th. — Ondód-Kádárdülöben délelőtt 11 órákor Halász András. — Nyulason délelőtt 10 órákor Németh László. — Köntösgáton délután három órákor Magyar Bertalan. — Kishegyesi úti iskolában délután három órákor teológus. — Wolaflka-telepen délután három órákor Rápolthy Á. th. — Kerekes-telepen délután három órákor Horváth Tivadar th. — Sámsoni úti iskolában délután négy órákor Kovács Árpád th. — Szegényházban délelőtt 10 órákor Kovács József.

— A homokkeri egyházzás, nov. hó 29-én, délután három órákor, az imaházban, vallásosünnepélyt rendez, az alábbi műsorral: 1. Fennálló ének 5. dicséret. — 2. Közének: 213. dics. 1. 2. verse. — 3. Bibliát olvas s imádkozik Szokody Gyula th. — 4. Énekel Tóth Böske, harmóniumon kíséri Törös Károly ifj. tk. — 5. Apay Kálmán III. th. szaval. — 6. Énekel Váczy P. harmóniumon kíséri Román László. 7. Szaval Nagyváthy József. — 8. Prédikáció előtti ének: 31. dicséret. 9. Prédikáció és utómát mond Mezey Béla vallásoktató lelkész. — 10. Záróének: 213. dicséret, 6. 7. verse. — Perselypénz a szegények segélyezésére szolgál.

## Leégett egy istálló a Szegénysoron, három ló beleégett

Egy otffejejtett gyertya gyújtotta fel az istállót.

Nagyszabású tűz pusztított tegnap hajnalban Debrecenben, a melynek három ló esett áldozatul. A Szegényházsor 4. sz. alatt Kovács Barna házában udvarán a hajnali órákban kigyulladt az istálló és a gyulékony épület hamarosan hatalmas lángokkal égni kezdett. A tüzet rövidesen észrevették és értesítették a tűzoltóságot, ahonnan két autó vonult ki vizes lajtokkal Jakobinyi József tűzoltó-tiszt vezetésével. A tűzoltóság nagy erővel látott hozzá a tűz oltásához, de a szalmával és szénával telt istállóban már annyira elharapódzott a tűz, hogy mentésről már nem lehetett szó. Megkísérelték az istállóban levő három ló megmentését is, de a lángoktól és a nagy füsttől nem lehetett a se-

rencsétlen állatokhoz hozzáférni és így ott pusztultak el az égő istállóban. A tűzoltók munkája főleg arra irányult, hogy a tűz az égő istállóról át ne terjedjen a többi épületekre, ami sikerült is.

A délelőtti folyamán megtartották a tűzvizsgálatot, amely megállapította, hogy egy égő gyertyát felejtettek az istállóban, amely leégett az alomba, amely tüzet fogott és attól meggyulladt a felhalmozott széna. Az istállóban levő három ló már a nagy füsttől megfulladt, mielőtt elégték volna. A tűzvizsgálat szerint a kár 500 pengő. A vizsgálat tovább folyik annak megállapítása végett, hogy a tűz keletkezéséért kit terhel a felelősség.

— Az evangélikus templomban, — vasárnap, november hó 29-én, délelőtt 10 órákor istentiszteletet tart és prédikál a próbaszónoklatra meghívott Belák Sándor tokaji lelkész, ki egy szerszind úrvacsorát is oszt. Kilen órákor egyházi ének és tizenegy órákor vasárnapi iskola.

### a legjobb hálót és ebédlőt

— Doktorraavatus az egyetemen. A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem tanácsa, szombaton déli egy órákor doktorraavatusat tart. Jogtudományi doktorokká avattnak Virágh István László és Papp Elemér Ferenc László. — Orvostudományi doktorokká avattnak: nemes Hadházy Levente András és Zöld László András.

x Legkedvesebb emlék egy szép fénykép, Liener műterméből, Csapó ucca 1. szám.

— Karácsony Sándor dr. előadása a KIE-ben. Magyarország egyik legkiválóbb pedagógusa, dr. Karácsony Sándor, székesfehérvári főgimn. tanár jön le Debrecenbe, a KIE meghívására és vasárnap este hét órákor, a KIE nagytermében előadást fog tartani, városunk ifjúságának arról, hogy az ifjúságnak miképpen kell viselkednie a mai válságos időkben. Sokan készülnek erre az előadásra, hogy meghallgassák a leghivatottabb vezetőnek intéseit. A KIE vezetősége szolgálni akarván az egyetemes ifjúság érdekeit, a vasárnap esti előadás szívesen látná azokat is, kik nem tagjai az egyesületnek. Az előadás a KIE nagytermében lesz, (Piac ucca 7. I. emelet), este hét órákor. Semmiféle belépődíj, vagy műsormegváltás nincs.

x „Igaz mérleg” 10 kg-os salgószén-csomag, minden fűszerüzletben kapható, ára 56 fillér.

— A francia dráma fejlődése. Holnap, vasárnap délután félhat órákor, dr. Hankiss professzor megismétli a nagyszerű előadását, a francia dráma fejlődéséről. A velített képes előadás színhelye a magántisztviselők szövetsége, Ferenc József út 30. szám első emelet. Belépődíj nincs.

— Nem engedik el az adóhivataltól a kisegítő munkaezőket. A jog- és pénzügybizottság legutóbb foglalkozott a városi adóhivataltól levő 25 ideiglenes, kisegítő alkalmazott ügyével, akiknek tudvalevően december végén lejárt volna az alkalmaztatásuk. Mivel a kormányhatóság nem emelt kifogást a további alkalmaztatás ellen a takarékoságbizottság indítványa alapján a jog- és pénzügyi bizottság javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy a huszonöt kisegítő munkaezőt még egy évre, 1932. december 31-ig alkalmazza az adóhivataltól.

### legolcsóbban veheti a

— A jósai iskolák segélye. Debrecen város területéről igen sokan járnak a közeli Józsa község iskolába. Eppen ezért a jog- és pénzügyi bizottság olyan értelmű javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, amely szerint a város, a jósai ref. elemi iskola részére, évi ötszáz pengő segélyt és négy öl tüzfát, a római katolikus iskola részére pedig két öl tüzfát adjon. Ugyanakkor azonban kötelezni kell az iskolafenntartókat, hogy az odajáró debreceni gyerekek iskolázatásáról gondoskodni fognak.

x A Kerekes-telep és Környéke, Polgári Olvasókör, folyó hó 29-én, — este hatórai kezdettel, belépődíj nélküli családias jellegű műsoros estélyt rendez. Ezen estélyt a társasköri kapcsolatok kimélyítése végett a Wolaflka-telepi Olvasókör, saját műkedvelői által rendeztet. Zenét a közszereletben álló Nagyházi zenekara szolgáltatja.

— Ma van az „Erő” cserkészek tábort beszámoló ünnepélye. Ma, — szombaton, november hó 28-án, délután félhat órákor lesz a ref. főgimn. 172. számú „Erő” cserkészcsapatának a tábort beszámoló ünnepélye, gazdag programmal. A műsor minden egyes száma igazán megérdemli azt az érdeklődést, melyet Debrecen társadalma tanúsít iránta.

x Szépség, izlés, finomság jellemzi a legújabb divatú esküvői fényképeket Liener műtermének, Csapó ucca 1. sz. alatti kirakatalban.

●●●●● **Porosz-szén** helyett ma mindegyféle hazai szén nagy választékban igen jó minőségben o'csó árban ●●●●●  
●●●●● **Csapó u. Gabányi Sándor utóda** Telefon: ●●●●●  
●●●●● **28. szám 4-49. sz.** ●●●●●  
●●●●● **Lán Miklós Debrecen legrégibb cégénél.** ●●●●●

### Serényi Gusztáv gazdasági író ma előadást tart Debrecenben a bolsevizmus gazdasági harcáról

Rendkívül érdekes előadás lesz ma délután 5 órákor a Kollégium dísztermében. Serényi Gusztáv kiváló gazdasági író, a Magyar mezőgazdasági Társaság alelnöke Baltazar püspök felkérésére előadást fog tartani „*Ki fogja megmenteni a világot?*” címmel.

Serényi Gusztáv így nyilatkozott előadásának tárgyáról:

— Előadásom tárgya a bolsevizmus harca a polgári renddel, amelyben még egyik sem győzött, mert a polgári termelési irány még a válság köztelen közepén küzdök, az orosz termelés azonban már bevallotta vereségét, amikor a dumpingot le kellett építenie. Oroszország nem bírja gazdasági problémáit megoldani s egyelőre a polgári termelés is bajokkal küzd, de a kibontakozás az utóbbi javára fog megtörténni. Ebbe az idegetek és lelkeket rázó problémába állítom be Magyarország sorsát. Mint agrárpolitikus, elsősorban a mezőgazdaság szemszögéből nézem a kibontakozást, de előadásom szólni fog minden kereseti ágának, mindenrendű és rangú hallgatónak.

Szilágyi:  
**MAGYAR NEMZET TÖRTÉNET,**  
10 öket, félbör kötés 60 P. Révai Lexikon, 20 kötet, 260 P. Kultúra Antikvárium. — Szent Anna ucca 3.

— Még egy évre felfüggesztették a csatornabekötési kötelezettségét. — A jog- és pénzügyi bizottság a legutóbbi ülésén elhatározta, hogy javaslatot terjeszt a törvényhatósági bizottság elé és indítványozza, hogy a súlyos gazdasági és pénzügyi viszonyokra való tekintettel további egy esztendőre függeszessék fel a háztulajdonosok csatornabekötési kötelezettségét.

x Mielőtt fényképet csináltat, tekintse meg a szebbnél-szebb képeket, Liener műtermének, Csapó ucca 1. szám alatti kirakatalban.

### Faiparnál Király-u. 4. Piac-u. 83.

— Beszűntették a Klincker-tégla gyártását. A városi takarékosági bizottság javaslata alapján a jog- és pénzügyi bizottság olyan értelmű indítványt terjeszt a legközelebbi közgyűlés elé, hogy a meglévő készletek kiégetése után szűntesse be a Klincker-tégla gyártását. Ezzel kapcsolatban egyebeként szakemberekkel fogják megvizsgáltatni, hogy érdemes-e foglalkozni a Klincker-tégla gyártásának gondolatával.

— Huszonnégyezer pengővel tartozik a népjóléti miniszterium a debreceni gyógyszerészeknek. Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész indítványára a jog- és pénzügyi bizottság előterjesztést tesz a közgyűlésnek, — hogy felrattilag sürgesse meg a népjóléti miniszternél a szegény betegek gyógyszereszlámláinak kifizetését. Ez az ügy azért is rendkívül sürgős, mert az elmúlt időkben a szegénybetegek gyógyszereszlámláit a népjóléti miniszter egyáltalában nem fizette ki s ilyen módon huszonnégyezer pengővel tartozik a debreceni gyógyszerészeknek, akik a nemfizetés miatt, igen nehéz helyzetbe kerültek.

— A hadirokkantak és hadiözvegyek közevetvámmentessége. Legutóbb Sarkadi István törvényhatósági bizottsági tag javasolta, hogy a város mentesítse a közevetvámfizetés kötelezettsége alól a hadirokkantakat és hadiözvegyeket E javaslat alapján a jog- és pénzügyi bizottság hasorló értelmű előterjesztést tesz a közgyűlésnek, — amely december elején fog foglalkozni ezzel az ügyel.

## Gyászrovat

### NAGYMEGYERI RAICS FERENC MEGHALT.

Nagygyeeri Raics Ferenc állami főmérnök, tegnapelőtt délután, ötvenkét éves korában elhunyt. Halála széles körben keltett mély részvételt. Az elhunyt testvére volt Raics tábornoknak, a kiváló katonai szakírónak. Ő maga is végig küzdötte a háborút, — mint tartalékos hadnagy és vitéz magatartásáért többször is kitüntetésben részesült. Debrecenben igen sokan ismerték és szerették rokon-szenves modoráért és korrekt egyéni-ségeért. Temetése november hó 28-án, délután három órakor lesz a Hatvan-uccai temető halottsházából, az ág. ev. egyház szertartása szerint. — A temetést Gebauer temetkezési vállalata rendezi.

Vitéz Szabó Aladár m. kir. honvéd alezredes, folyó hó 27-én, életének 47-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 28-án, délután félhárom órakor lesz a Közrendészeti kórházból, a római kath. egyház szertartása szerinti be-szentelés után a Szent Anna uccai temetőben. — A temetést a Dankó temetkezési vállalata rendezi.

Olcso képvásár. részletre is a Nemzeti antikvárium könyv- és papír üzletében. Piac ucca 40.

— A Katholikus Népszövetség, f. hó 29-én, vasárnap délelőtt tizenegy óra-kor folytatja sorozatos előadását, a vargauccai iskola termében, amelyre tagjainkat, ismerőseinket, az ügy-barátait, ezúttal meghívja az Igazgatóság.

— Nem kell burkolási járulékot fizetni a templomok után. A baptista egyház és a zsidó hitközség azt kérte a várostól, hogy az imaházai után ne kelljen burkolási járulékot fizetni. A kérelmezők hivatkoztak arra, hogy amikor a Kálvinteret burkolták, a város mentesítette a ref. egyházat a burkolási járulék fizetése alól, a Nagytemplomot illetően. A jog és pénzügyi bizottság akceptálta a kérelmezők álláspontját s olyan irányú javaslatot terjesztett a közgyűlés elé, hogy a baptista egyházat és a zsidó hitközséget mentesítse a burkolási járulék kötelezettsége alól.

— Kerékpárlopás. Zsombonyi Gábor ácssegéd, tegnap délelőtt a Csapó uccán egy biciklet ellopott a kerékpárját, amelyet ismeretlen tettes ellopott. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol a nyomozás megindult.

— Ellopták a téllkabátját. Mihók Erzsébet cselédlány, Csapó ucca 28. alatti lakos, tegnap a metszőhöz ment a Pásti uccára, ahol levette a téli kabátját, amelyet ismeretlen tettes ellopott. Kára negyvenöt pengő. — A nyomozás megindult.

— Lopás költőzködés közben. Reich Lajos férfinak, a Honvéd ucca 42. szám alatti lakásáról el akart költözni és költőzködés közben az udvarra tetek egy százötven pengő értékű szőnyeget, amelyet ismeretlen tettes ellopott. Feljelentést tett a rendőrségen. A rendőrség keresi a szőnyeg tolvajt.

— A Jótékony Nőegylet, december 12. és 13-iki gyermekelőadásai az árvaházban. A Jótékony Nőegylet, december hó 12-én négy és hatórai kezdettel, tizenharmadikán, azaz vasárnap szintén négy és hatórai kezdettel, tehát négyszer, házas jellegű gyermekelőadásokat rendez az árvaházban, az árva gyermekek által előadva. Felnötteknek és gyermekeknek egyaránt szórakoztató, kedves látvány lesz a kis árvák előadása, akik ügyes ötletes betanítással, megfelelő jelmezekben kis szindarabot, táncokat, szavaltat, ének stb. fognak produkálni. A Jótékony Nőegylet ezúton is szeretettel meghívja a szíves érdeklődőket.

— Oláh Gábor előadása a MÁV. műhelytelepen. A Népszerű Főiskolai Tanfolyam drámai ciklusának keretén belül a vaggongyárban, pénteken délután félhatórai kezdettel, Oláh Gábor főreáliskolai tanár, a kiváló költő és író tartott vetített képi előadást Shakespeare-ről. A kiváló írói előadása után óvációban részesítette a közönség.

— Az új irodalom ünnepe az Ady-Társaságban. A debreceni Ady-Társaság, vasárnap, november hó 29-én, délután félható órakor irodalmi ünnepélyt tart, a Déri-múzeumban, a következő műsorral. 1. Elnöki megnyitó, mondja Ady Lajos. — 2. Ady Endre, Erdélyi József, Ilyés Gyula, Szabó Lőrinc verseiből szavalt Kertész Dániel. 3. Az új költői nemzedék c. tanulmányát felolvassa: Juhász Géza. 4. Verseiből felolvassa Ilyés Gyula. 5. Hogyan lettem én kritikus? Irta és felolvassa Németh László. 6. Verseiből felolvassa Szabó Lőrinc. 7. Novella. Irta és felolvassa: Kodolányi János. 8. Verseiből felolvassa: Gulyás Pál. 9. Verseiből felolvassa: Erdélyi József. — Néhány jegy még kapható a Hegedűs és Sándor Rt. és a Csáthy Ferenc Rt. könyvesboltjában.

— Anyakönyvi hírek. Halálozások: Tóth Róza ref. 3 hónapos, Miklós u. 38. szám Deutsch Ilona ref. 31 éves, Szepességi ucca 19. Vértessy Sándor ref. 3 hónapos, Teleki ucca 40. Raics Ferenc ág. ev. 52. éves, Varga ucca 1. Kemecsei Zoltán ref. 3 hónapos, Mester ucca 12. Fekete Gerzely ref. 9 éves Haidúhadházi. — Eljegyzések: Pásti Gábor—Tóth Julia. Dalmi Ferenc—Strachia Teréz. Nagy András—Szűcs Julia. Szabó István—Bátori Piroška, Szabó István—Szabó Róza.

— Az egységespartkör fiataljainak összejövetele öt órakor kezdődik, f. hó 29-én, az Arany Bika kistermében. Az összejövetel zártkörű és családias-jellegű, éppen ezért a hölgyeknek az estélyi ruha nem kötelező. A belépésre jogosító igazolványokat a pártiroda, a hivatalos órák alatt, délelőtt 9—1 óráig és délután 3—5 óráig, mint a pénztár, díjtalanul adja a tagok rendelkezésére. Kiss Józsa és átszervezett zenekara muzsikál. Műsorvezetés ötven fillér.

— Értesítjük ezúton is tagjainkat, hogy folyó hó 30-án, délután hatórai kezdettel budapesti elnökségünk részvételével kerületi választmányi ülést tartunk, az állomás emeleti oktató termében hol a nyugdíjak lejjebbítése és egyéb aktuális ügyek kerülnek tárgyalás alá. Ker. Csoport Elnökség.

— Leventék kultúrestje. Vasárnap este hatórai kezdettel lesz a közkeveltségnek örvendő kultúrest az iparostanonciskola tornatermében, — melyen ismét kitűnő műsor keretében a műkedvelő leventék legjobbjai szerepelnek. A kultúrest műsora a következő: 1. Nyitány. Hiszekegy. Játssa a zenekar. 2. Szavaltat. Özegey Pókai-né. Irta Gyulai Pál. Előadja: Simon Katóka. 3. Országné szelídítő. Bohózat egyfelvonásban. Személyek: — Igazgató—Galambos Dezső, Zalai—Várnay Béla, Szécsényi—Hidassy I., János—Nagy Sándor leventék, kis-asszony—Tisza Ilonka. 4. Vigaszavaltat. Előadja: Féli László és Szabó Gyula leventék. 5. Weekend. Vigjáték egyfelvonásban. Személyek: Kalmár Ödön—Galambos Dezső, Kalmárné—Hencz Bözsike, Gerő—Szabó Gyula Derék Benő—Várnay Béla leventék, Mici—Simon Mariska, Etelka—Tisza Ilonka. — A műsor után tánc, melyet Cégény Gyuszi és zenekara szolgáltat.

— A Mozdonyvezetők Otthonában, ma délután ötórai kezdettel, a Szülők Iskolája előadást tart. Ez alkalommal dr Székely Antal egyetemi tanársegéd, városunk közegészségügyi kérdéseit oly közérthető és érdekes témáról „A gyermek paralízisről” fog előadást tartani. Beléptidj nincs. Az érdeklődő szülőket ezúton is meghívja az Otthon vezetősége.

— Berzékli fényképfelvételek, fényképezőgépek, fotocikkek, képkeretek, gramofonlemez és készülékek, fényképalbumok, olcsó árban és minőségben vezetnek. Piac ucca 33. udvarban.

— A Kereskedők és Utazók Egyesülete, értesíti tagjait, hogy szokásos szombati összejövetelét ma is, félkilencórai kezdettel megtartja. Elnökség.

— Bartók Miklós előadása a nyilastelepi ref. elemi népiiskolában. — A Szülők Iskolája, folyó hó 29-én, azaz vasárnap délután öt órakor előadást tart, a nyilastelepi ref. elemi népiiskolában. Előadó: Bartók Miklós tanár képzőintézet tanár lesz, aki „A közönség gondolata az iskolai életben” — címen fog igen hasznos ismereteket nyújtó előadást tartani. Beléptidj nincs. Az érdeklődő szülőket és nevelőket ezúton is meghívja a Nyilastelepi Népkör Vezetősége.

— A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kertészeti szakosztálya, felhívja a virágkedvelő közönséget és a virágkereskedők figyelmét arra, hogy virágkereskedésük fejlesztése érdekében, se a cserepes virágokat, se a kötetestre szánt vágott virágot és a bokréta és koszorúk kötéséhez szükséges örökzöld lombokat ne hozassák külföldről, hanem szükségleteiket haza virágtermelő kertészeinkben fedezzék.

— Az Iparoskör kultúrdélutánja. Az Iparoskör és az Iparos Ifjúság Önkéntesköre, folyó hó 29-én, vasárnap délután négyórai kezdettel, a kör dísztermében, (Simonffy ucca 1-C. II. emelet), kultúrdélutánt tart. Műsor 1. Dr Darkó Jenő egyetemi professzor a Népszerű Főiskolai Tanfolyam elnökeinek vetített képi előadása: A dráma eredete. — 2. a) Magyar egyveleg. b) A vén cigány, melodráma. Előadja: Rex Kiss Margit, zongorán kísér: Németh Mária. — 3. Buray I. felolvasása. — 4. Ernvei János magánéletéről. — 5. Magyar dalokat énekel: N. Arany Irén. — 6. Vigjelenet. Előadja: Páll Mancsi, Ernvei János, Steszko István, Irányi Sándor. Zongorán kísér Németh Mária. Beléptidj nincs. Különösen felhívjuk a közönség figyelmét a kiváló Darkó Jenő dr. professzor nagyjértékű előadására.

## KITÜNŐEN SIKERÜLT A BOCSKAI ELSŐ POHARAZÁSA.

A Bocskai FC tegnap rendezte még első barátságos poharazását az Arany Bikában, amelyen teljes számban jelent meg a Bocskai FC elnöksége, köztük Versényi Tibor kincstári főtanácsos, dr Hegedűs Jenő, dr Fényes Endre, Beke Barna, Szönyey alezredes és még számosan. A poharazáson megjelent Hegy-megi Kiss Pál, a Bocskai új elnöke is.

Dr Hegedűs Jenő szellemes felszólalásában Versényi Tibor érdemeit méltatta, Versényi Tibor pedig arra mutatót rá, hogy milyen szerencsés gondolatnak tartja Hegy-megi Kiss Pálnak a Bocskai életébe való bekapcsolását. Hegy-megi Kiss Pál felszólalásában kijelentette, hogy nemcsak a Bocskai életében, de a magyar sportban is szerepet akar játszani, mert a sport ma nemzeti ügy. A sport terheinek könnyítéseért és a vidéki kluboknak a fővárosi egyesületekkel szemben való hátrányos helyzetének megszüntetéseért akar küzdeni. A sportban nem ismer politikát, de ha kell, mint politikus is szolgálni fogja a sport ügyét. Azt akarja, hogy Debrecen városa is ismerje el a Bocskai érdemeit és a Bocskai tábor támogatását kérte.

Dr Fényes Endre arra mutatott rá, hogy a Bocskainak szüksége van egy erős kézre a szövetséggel szemben, de a szövetség is nagyon sokat fog nyerni Hegy-megi Kiss Pál szemlévében. Ezután Káldy Zsigmond szólt fel a régi sportemberek nevében, majd még több felszólalás hangzott el és a társaság vidám poharazás mellett beszélt meg a Bocskai és a labdarugás problémáit.

## Közgazdaság

### TERMÉNYTÖZSDE.

A tengerentúli tőzsdék közül csak a délamerikai tőzsdéken volt tegnap forgalom. Ezek az áralakulás lefelé haladó volt, éppen úgy, mint az európai tőzsdéken.

A budapesti gabonátőzsdén már tegnap megindult a realizálások, amelyek következtében a buza és a rozs árvesztéssel cserélt gazdát.

A külső tájékozódás hiánya és a Liverpooli 1.5 pontnyi olcsóbbodás ma is fokozta a kínálatot, úgyhogy a márciusi buza a tegnapi 12.97 pengős árfolyammal szemben ma délelőtt 12.70—12.80 pengős bázison állott.

A gabonátőzsdé üzletmenetére jellemző, hogy már a második napon december 2-ára nincs felmondás. A készáru piacra a kereslet növekedő, de a kínálat is megszorodott.

A rozsüzlet elcsendesült, a takarmányneműk piacán jóminőségű árpát és a dunántúli tengerit keresték. A magpiac forgalma javuló. A lisztárak nem változtak.

A határidőpiacon magyar buza márciusra 12.80 pengő.

Az asztalos szakosztály folyó hó 29-én délelőtt 10 órai kezdettel tartja folytatódólagos szakosztályi ülését az Ipartestület kistanácstermében. Mivel a legutóbbi szakosztályi ülésen több fontos szakmai ügyeket tárgyalni az idő előhaladottsága miatt nem tudott, kéri a vezetőség a feltétel pontos megjelenést.

## Eladó

kb nyolcszáz métermázsás hasábos és dorong akácia, méterölenként kirakva, idei vágás, Debrecen és Bősörmény között, a kövesút mentén. Debrecenről 12 km-re.

Értekezni lehet: Dr Gaál Mihálynál Bősörményben.

Mindenütt beszélnek az előkelő budapesti

Bristol szálló

olcsó árairól.

Szobák a fekvéstől függően kitűnő napi ellátással már 12 P.-től kaphatók

Dunai szobák

Ellátással a gyönyörű badai hegyvidékre méltánvos áron.

Bristol-meni 2 P 40 f. — Mindennap ötórás tea és tánc. — Kávéházi árk. Vacsora rendez polgári árkon. Tánc. Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.

Bristol-szálló Budapest-Dunapart

## SPORTHIREK

## Mátéffy játéka bizonytalan, ha játszik balhali lesz s Opatá megy a helyére

A Bocskainak kemény mérkőzése lesz vasárnap a Budai 11 ellen, amely lelkesen készül revánusot venni a Magyar Kupa küzdelmeiből kiveretése miatt. Ez mindenesetre egy okkal több, hogy a Budai 11 ambicionálja a győzelmet, amely nem is lehetetlen számára, hiszen a legutóbbi kupameccsen keménykötésű és veszélyes csapatnak bizonyultak a budaiak. A Bocskainak viszont a negyedik hely ismét elfoglalása szempontjából fontos ez a mérkőzés, mindenáron meg kell szereznie a kockán forgó két pontot. Minden erejéből kell ezért persze megdolgozni a debreceni csapat s ehhez nem is hiányzik a lelkes igyekezet, ami garantálja, hogy az őszi szezon utolsó meccsén szép, élvezetes küzdelemben lesz része a debreceni közönségnek a Diószegi-úti pályán. Nagy az érdeklődés a meccs iránt s bizonyos, hogy a Bocskai bucsimeccsén künn lesz a csapat minden igazi híve, mindenki, aki barátja a szép sportnak.

A Bocskai lelkiismeretesen készült elő a vasárnapi meccsre. A tegnapi tréningen valamennyi játékos künn volt s nagyjában nem adódott elő olyan momentum, amelyből a csapat egészének kondíciójára hátrányos következtetéseket lehetne levonni. Mégis úgy áll a helyzet, hogy Mátéffy kondíciója a csatársorból való visszavonását indokolja s a balösszekötő valószínűleg az egyik halfposztot kéri ki ezen a meccsen. Helyét Opatával töltik be, akinek a balszélen partnerre Hevesi lesz. A csapat egyébként változatlan, ami azt jelenti, hogy a Bocskai a következőképpen áll majd ki:

Budai — dr. Fejér, Remmer — Mátéffy, Moóré, Palotás — Markos, Vinze, Telekv. Opatá, Hevesi.

**REMMER PERNYERTES  
A VASASOKKAL SZEMBEN.**

Remmernek a Bocskai kitűnő hát-

védjének kellemetlen ügye támadt volt egyesületével, a Vasasokkal szemben, mert a Vasasok lelépési díjat követeltek Remmertől. Az elsőfokon Remmer pernyertes volt, a II. fokon azonban, éppen a III. ker. elleni mérkőzés előtt megítélték a Vasasok követelését és Remmer játékjogát fel is függesztették. Remmer csak úgy tudott játszani, hogy a Bocskai lefizette helyette 182 pengőt, a többit pedig bonokat adott. Remmer tovább fellebbezett és most végre harmadfokon végleg megnyerte a pörét Remmer, mert megállapítást nyert, hogy Remmer közös megegyezés alapján hagyta ott a Vasasokat és így a Vasasoknak nem jár semmi. Most aztán a Bocskai, amely Remmer helyett fizetett, tett feljelentést a Vasasok ellen, hogy felfüggesztés terhe mellett fizesse vissza a 182 pengőt.

**NAGY.**

a Textilesek jóképességű balösszekötője az egyik II. ligabeli csapatnál próbát játszott, mely kitűnően sikerült. Szerződötése csak anyagiakon fog mulni.

**FELHÍVÁSOK.**

Felhívom a Textilgyár összes játékosait, hogy szombaton, 28-án este 8 órára a Tóth-féle vendéglőben megjelenni szíveskedjenek. *Intéző.* — Felhívom a Villanygyár alatt felsorolt játékosait, hogy a DMTE elleni mérkőzésre jelenjenek meg vasárnap délelőtt egynegyed 10 órára: Kretz, Górszás, Radics, Orosz, Elek, Erdélyi, Szücs I., Szücs II., Szabó, Varga, Ortutav, Erdélyi, Turánzskv. *Intéző.* — Felhívom a Vargakerti FC összes játékosaitnak figyelmét, hogy f. hó 28-án, azaz szombaton este 7 órára Vargakert, K. Tóth ucca 34. szám alatt szakosztályi gyűlésre kivétel nélkül fontos ügyben megjelenni szíveskedjenek. Pontos megjelenést kér az *intéző.*

**Szilvalekvár**  
méz édes, bercencel szilvából, házilag főzve, bármilyen mennyiségben, kilója egy pengő, rendelést házhoz küldjük, Külsővásártér 15. Telefon 12-74. 1036 vv

**Atadó üzlet,  
vendéglő**

**Egy**  
hentesüzlet, berendezéssel együtt, jutányosan kiadó. Értekezhetni lehet Cegléd ucca 4. 176

**Kereslet**

**Zálogcédulákat**  
veszek, arany, ezüst és ruhaneműről, — magas ártért, Eötvös ucca 15. 1559. XII. 5.

**Zálogcédulákat**  
minden tárgyról, ruhaneműket legmagasabb ártban veszek, Hunyadi ucca 14., üzlethez. 194

**Málnabokrot,**  
nagyobb mennyiséget veszek, Árpádtér 2. 160

**Ajánlat**

**Zálogcédulát,**  
mindenfélé tárgyakról, régiségeket, dísztárgyakat, legmagasabb áron vásárol az Ingóságkötvetítő. 191

**100 kg Edelényi**  
szent 3.20, házhoz szállítva, nagyobb vételnél lényegesen olcsóbb, — Oesztreichernél, Szák u 3. sz. 160

**Gépendli mtr 10**  
fillér, monogram 10 fillértől, férőingvarrás 1.20, paplanlepedő 1.50 stb. Szentanna 5. 2 h vv

**Kiváló jó**  
hazai szén 3.20, száraz aprított fa 3.60, hazaszállítva, Salétrom ucca 12. Telefon: 6-74. 4 h XII.—28.

**Mu**  
nagy hurkaestély Lebovits vendéglőben, Kuruc ucca 1. Reggel öt óráig nyitva. 198

**Cipőtalpalás 1.80 P.**  
Hó és sárcipőket olcsón javítok, Kovács, Verhőczy ucca 2. Iparkamara épület. 192

**Butorozott szoba**

**Különbejárattú**  
butorozott szoba, Kellegiumtól 12 perenyire, villanyvilágítással, 1 re 14 pengőért kiadó, Domokos Lajos ucca 6. Vénkert. 1581 A.

**Különbejárattú**  
csinosan butorozott szoba, azonnalra kiadó, — Verhőczy ucca 14. 124

**Elegáns**  
központi fűtéses, butorozott szoba, fürdőszoba használatra kiadó, Szent Anna ucca 10. II. 2. ajtó. 190

**Különbejárattú**  
butorozott szoba kiadó, Arany János ucca 16. 7. ajtó. 178

**Különbejárattú**  
jól butorozott világos, csendes szoba kiadó, — Széchenyi ucca 15. sz., emelet. 182

**Csinosan**  
butorozott uccai szoba, különbejárattal kiadó, József kir. herceg 33. 180

**Butorozott**  
különbejárattú szoba, egy két személynek kiadó, Nagyvárud 4. 154

**December 1-re**  
különbejárattú uccai két ablakos butorozott szoba, előszobával kiadó, Egymalom ucca 4. 57

**Csinosan**  
butorozott különbejárattú szoba, olcsón kiadó, Bethlen ucca 20. 174

**Kiadó lakás  
egy szobás**

**Kiadó**  
modern szoba, száraz, fűtve, olcsón, — Kölcsey 15. 187

**Egy szoba,**  
konyha kiadó, Teleki u. 23. sz. 186

**Falkola ucca 13.**  
számú ház, elsőjére kiadó. Értekezhetni lehet vasárnap a helyszínen, köznap Hatvan ucca 24. 130

**Egy**  
szép uccai parkettes szoba, előszobával kiadó, Barna 15. 155

**Kiadó**  
szoba, konyha, fűtve, azonnal beköltözhető, Árpádtér 37. 157

**Kiadó lakás  
két szobás**

**kettő szoba, előszobás lakás azonnalra, jobb igényűnek Domokos Lajos u. 16. szám. Vénkert. vv. 1262 A**

**Svetits bérpalotában**  
azonnal is komfortos kettő szoba és mellékhelyiségekből álló első emeleti lakás kiadó. 197 Sv.

**Svetits palotában**  
földszinten, két szoba, előszobából álló lakásnak is alkalmas helyiség kiadó. 196 Sv.

**Veres ucca 27.**  
szám alatt kétszobás lakás, azonnal kiadó 184

**Teleki ucca 81.**  
szám alatt, közvetlen a nagyállomás mellett, — kétszobás lakás, nagy előszobával kiadó. Gáz, vízvezeték, villany bevezetve. 181

**Két szoba,**  
konyha, mellékhelyiségekkel, december 1-re kiadó, Kút 38. 175

**Kiadó lakás  
három szobás**

**Szép**  
egészséges három egy- másba nyíló szobás lakás, minden mellékhelyiségekkel, baromfi és sertéstartás megengedve, gyümölcsös és veteményes kerttel, — azonnal kiadó. Bővelbet műteremben, Csapó ucca 1. A XI.—30.



**NEM OKOZ  
GONDOT**

a lakáskérdés. Lakást keres, vagy kiadó lakása van: hirdessen a „Debreczen”-ben. Az eredmény gyors és biztos. —

Apróhirdetések egyé-  
dül felvételi helye:  
József kir. herc. u. 1

**Piac uccai**  
háromszobás lakás, — emeleten, mellékhelyiségekkel, májusra kiadó, Piac 65. 138

**Kiadó lakás  
nagyobb**

**Villalakás**  
háromszobás, modern komforttal, május 1-ére kiadó. Értekezhetni Kossuth ucca 15. 3 h. vv.

**Vegyes**

**Kisborjas**  
tehenet, garantált tejjel megvételre keresek. — Cím a kiadóban. 43

**Eladó ház**

**Darabos ucca 9.**  
számú ház eladó. Értekezhetni dr. Fényes Jenő és Endre ügyvédek-nél, Piac ucca 7b. 70 vv.

**Eladó**  
háromszobás, konyhás, mellékhelyiséges ház — 6.000 pengőért, 3000 pengővel megvehető. — Értekezhetni Lorántffy u. 32. sz. 173

**Nagyjüvedelmű,**  
üzletház, sarok, lakásokkal, adómentes, húsz- ezerért eladó, Csemle 21. sz. 193

**Eladó föld**

**Eladó**  
Hajdúszoboszlón, hőforrásól 3 pernyi távolságban, nyolcszáz négyszögöl szőlő. Érdeklődni lehet Püspök-ladány, Batthyányi u. 27. szám. 140

**Feladó szerkesztő:**  
**PÁLFY JÓZSEF**  
—  
A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása

**APRÓHIRDETÉSEK**

**Alkalmazást nyer  
férfit**

**Bádógossegédek,**  
gyakorlott munkaerők alkalmazatnak, úgyszintén drótfonó munkások, Vasbútorgyár Részvénytársaságnál. 166

**Alkalmazást nyer  
nő**

**Megbízható**  
mindenesleány, jó bizonyítvánnyal felvétetik, Arany János ucca 50. sz. 137

**Tisztességes,**  
mindenes főzőnőt, keresek elsőjére, Berzéki műterme, Piac ucca 38. 185

**Megbízható**  
mindenesleány, jó bizonyítvánnyal, kiscsaládhoz felvétetik, József kir. herceg ucca 54. sz., keresztpülete. 170

**Eves**  
bizonyítvánnyal, komoly mindenesleányt felveszek, Gimesné, Rákosi Jenő ucca 2. I. e. 188

**Alkalmazást keres  
férfit**

**Fiatal író**  
elmenne útkárnak, nevelőnek, esetleg lakásért alsó diákot korrepetál. Címe a kiadóban. 159

**Alkalmazást keres  
nő**

**Szoptatós dadának**  
ajánlokozom vidékre is, orvosi bizonyítvánnyal, gyerek nélkül, Kis De-recske, Újtelep, Tóth Józsefné. 126

**Intelligens**  
árvaleány, ajánlokzik úricsaládhoz, gyermek mellé, magános úrnőhöz, vagy kisebb családhoz, kisegítőnek, vidékre is, ahol családtagnak tekintik. Cím a kiadóban. 165

**Üzlet, műhely,  
raktárhelyiség**

**Üzlet,**  
lakással, 35 pengő, sürgősen kiadó. Cím a kiadóban. 30

**Üzlethelyiség**  
műhely, Csapó ucca 16. szám alatt kiadó. 171

**Bútor**

**Egy**  
dió, sötét hálószoba, — megbízásból eladó, Boros Sándor asztalosnál, Széchenyi ucca 6. 177

**Autó, motor,  
kerékpár**

**Kerékpárok,**  
Singer varrógépek, kifogástalanok, olcsón eladók, Kardos, Hunyadi ucca 14. 195

**Pénz**

**Keresek magánpénzt**  
jó kamatozásra, kintű fedezettel, Bruckner, Piac ucca 58. 139

**Elelmiszer, ital**

**Műalmi**  
liszt, korpa, hüvelyesek a legolcsóbb napi árakban kapható. Miklós u. 2. 1885 XII. 5.

**Sajáttermésű**  
borok, literenként 40 fillér, huszonöt literen felül árengedmény, — Szávay Gyula ucca 39. Tornvós szőlőtelep. 156